Itinerarios curriculares de Lengua vy Literatura. 3° de ESO

Tema 12: Esas torres que fueron el teatro de tus dichas.

Cuestionario de repaso

Une cada obra con el autor que le corresponde:

a) Raquel. : 1. Nicolas Ferndndez de Moratin.
b) La petimetra. 2. Ramén de la Cruz.

C) El si de las nifias. 3. Garcia de la Huerta.

d) La pradera de San Isidro. 4. Leandro Fernandez de Moratin.

¢Cudles son las principales etapas literarias del siglo XVIII?
a) Posbarroquismo, llustracion y Romanticismo.

b) Posbarroquismo, Neoclasicismo y Prerromanticismo.

¢) Racionalismo, Neoclasicismo y Prerromanticismo.

d) Solo se cultiva el Neoclasicismo durante todo el siglo.

Explica en qué consiste exactamente el “trabajo de mesa” y cudl es su
importancia dentro del proceso de la puesta en escena de una obra teatral.

¢Cudles de estos datos debe contener un libreto teatral?
a) Director.

b) Personajes.

c) Aforo del teatro.

d) Guion.

e) Fecha de composicién de la obra.

f) Actores.

Define los siguientes conceptos teatrales: “reparto” y “apuntador”

¢ Qué es la escenografia teatral?
a) Todos los elementos visuales que conlleva la escenificacion de una obra.

b) La coordinacion de los movimientos de los actores sobre el escenario en la
representacion de una obra.

¢) La iluminacion y sonorizacién adecuadas del escenario.

d) La construccion fisica del escenario.



¢Cudles de estos datos debe contener un programa de teatro?
a) Reparto.

b) Director.

c¢) Guion.

d) Atrezo.

e) Argumento.

Completa estas palabras con g o j, segun corresponda:
1) Teer

2) Reco er.

3) Diri ir.

4) Cerra ero.

5) Conser e.

6) Ciru ia.

Puntia con correccion el siguiente texto (comas, guiones, interrogaciones,
puntos suspensivos...)

Dios repartia sus dones a los arboles y estos elegian atributos de belleza. Yo quiero
ser fuerte dijo el Aandubay. Mi ideal es ser saludable exclamé el anacahuita. A la
jacaranda le concedieron la agilidad del verso el laurel reclamé hojas oscuras el
espinillo se adorné con sus aureos pompones perfumados la pitanga y el guarigu
pidieron azucarados frutos después vino el ombu. Dios le pregunté qué quieres ser.
Sombra para el descanso de los hombres todos la poseen, corpulencia para que el
gaucho desde la lejania sienta la emocién del hogar tibio que lo espera deseo que mi
lefia sea débil esponjosa y fragil que no resista a una ensambladura o a un clavo.
Dios, extrafiado, le preguntd Y por qué, ombu, no pides coloridas flores y sabrosos
frutos Por qué no quieres tener una bella madera para fabricar la cuna del nifio, la
mesa de la familia, el barco para el viaje, el ataud parra el descanso ultimo
Sé que una vez vino al mundo un hombre bueno que predicaba el amor la justicia y el
bien. Los demas hombres lo persiguieron lo condenaron y lo sacrificaron en una cruz
hecha con el dolor de algin hermano arbol yo no quiero contribuir nunca a asesinar a
un justo

La leyenda del ombu

¢Cudles de estos rasgos se corresponden con las coordinadas copulativas?
a) Expresan suma o adicion de proposiciones.

b) Los nexos que unen las proposiciones son: o, u, ya, bien.

) Las proposiciones se unen mediante estos nexos: y, e, ni.

d) Junto con, ademas de, amén de, son también nexos copulativos.

e) La segunda proposicion restringe el significado de la primera.

Completa los espacios en blanco con el tipo de oracién coordinada que
corresponde con cada grupo de enlaces:

a) Mas, pero, aunque, sin embargo, no obstante. ........

b) Y, ni, e, amén de, ademas de: ........

c) Es decir, 0 sea, esto es: .........

d) Unos...otros, bien...bien, ya...ya:.........

e) O, u, bien: .........



Une cada oracion con el tipo que le corresponde:

a) Ven conmigo, tengo una sorpresa para ti. 1. Simple.

b) Quiero que me digas tu fecha de nacimiento. 2. Coordinada.
c) Estudié mucho y aprobé. 3. Subordinada.
d) iEmpieza a leer ya, por favor! 4. Yuxtapuesta.

e) Cuando acabo el ejercicio sali6 al patio.

Define los siguientes conceptos: yuxtaposicién, coordinaciéon y subordinacién.

La comedia neoclasica o “de buenas costumbres” se caracteriza por:
a) Es una pieza breve de caracter comico.

b) Intenta reformar la sociedad de la época.

c) La trama es muy compleja.

d) Leandro Fernandez de Moratin es uno de sus principales autores.

Investiga cuales son los argumentos de las obras El si de las nifas, El baron y
El viejo y la nifia de Leandro Fernandez de Moratin. Razona qué es lo que el
autor pretende reformar de la sociedad de su época y cudl es la ensefianza que
se deriva de ellas.

¢Cual es la principal funcién del director teatral?
a) Guiar la interpretacion de los actores Unicamente.

b) Conseguir un buen lugar para representar la obra.
¢) Reunir un grupo adecuado de actores.

d) Coordinar el esfuerzo de todos los profesionales para asegurar la calidad de la
representacion.

Responde a las preguntas sobre la siguiente oraciéon: “Me gustaria que vinieras
esta noche conmigo al cine”.

a) ¢ Por qué es una oracién compuesta?

b) ¢ De cuantas proposiciones consta? Separalas.

c) ¢ Qué tipo de oracidn es: yuxtapuesta, coordinada o subordinada?

Responde a las preguntas sobre la siguiente oracion: “En el teatro unas veces
me divierto otras me aburro”.

a) ¢, Por qué es una oracion compuesta?
b) ¢ De cuantas proposiciones consta? Separalas.
)¢, Qué tipo de oracion es: yuxtapuesta, coordinada o subordinada?



Sefala cudles de estas afirmaciones son verdaderas (V) y cudles son falsas (F):
a) Las proposiciones coordinadas son sintacticamente dependientes.

b) Son proposiciones subordinadas aquellas que dependen sintacticamente de una
principal.

c) Las oraciones compuestas son aquellas que estan formadas por dos o mas
oraciones.

d) Si las proposiciones estan unidas por signos de puntuacion, las proposiciones son
yuxtapuestas.

e) Las coordinadas copulativas expresan adicion entre proposiciones.

¢Cuales de las siguientes proposiciones son subordinadas?
a) Lleg6 tan cansada a casa que se fue rapidamente a dormir.

b) Unas veces hago los deberes, otras veo la television.

¢) Preguntale qué piensa de la exposicion que ha ido a ver.

d) Para hacer bien el ejercicio es importante que te concentres.
e) Lo pensaron un buen rato, es decir, reflexionaron.

Sefala qué afirmaciones sobre esta oracién son verdaderas (V) y cuéles son
falsas (F): “Todavia no me han dicho si podran asistir a la celebracion”

a) Es una oracién compuesta formada por tres nucleos verbales.

b) Oracién compuesta por dos proposiciones:

¢) Oracion compuesta subordinada.

d) Las proposiciones que la forman son sintacticamente independientes.
e) El nucleo de la proposicién subordinada es una perifrasis verbal.

Coloca cada oracion en la columna que le corresponde:

- Fue tan dificil que no pudo terminarlo.

- A veces parece feliz, otras, muy triste.

- Andrés preguntaba y Rosa respondia.

- Se calld, no queria problemas.

- Habria ido contigo pero no me preguntaste.

- Que no estés de acuerdo conmigo no significa que tu tengas razén.
- Es importante que todos hayamos entendido las instrucciones.
- ¢, Has leido el libro que te recomendé?

- ¢ Estudias o trabajas?

- Juan Luis es mi tio, es decir, es hermano de mi padre.

Yuxtapuestas Coordinadas Subordinadas



Sefala cuales de estas afirmaciones son verdaderas (V) y cuales son falsas (F):
a) Los escritos literarios del Neoclasicismo tienen una clara intencién didactica.

b) La creacidn literaria del siglo XVIII se rige por la razén y el espiritu critico.

c) Los autores neoclasicos rechazan la preceptiva clasica.

d) La prosa del XVIII se caracteriza por su afectacion y barroquismo.

e) Durante todo el siglo XVIII, el Unico movimiento literario existente es el
Neoclasicismo.

¢Cudles de estas caracteristicas son propias de la sensibilidad del
Prerromanticismo?

a) Individualismo.

b) Instinto.

c) Razon.

d) Didactismo.

e) Sentimiento.

¢Cual de estos géneros en prosa es el preferido por los escritores neoclasicos?
a) Novela.

b) Cuento.

¢) Ensayo.

d) Leyenda.

Une cada obra con el autor que le corresponde:

a) Cartas marruecas. . 1. Ignacio Luzan.
b) La Poética. 2. Jovellanos.

c) Teatro critico universal. 3. Feijoo.

d) Informe sobre la ley agraria. 4. José Cadalso.
e) Noches lagubres.

Lee la fabula El labrador y la cigiiefa de Samaniego. A continuacién, analiza los
personajes y estructura y razona por qué es una fabula.

Un Labrador miraba

Con duelo su sembrado,

Porque gansos y grullas

De su trigo solian hacer pasto.
Armo sin mas tardanza
Diestramente sus lazos,

Y cayeron en ellos

La Ciguenfa, las grullas y los gansos.
«Sefior rustico, dijo

La Cigliena temblando,

Quiteme las prisiones,

Pues no merezco pena de culpados;
La diosa Ceres sabe

Que, lejos de hacer dafio,

Limpio de sabandijas,

De culebras y viboras los campos.»
«Nada me satisface,

Respondié el hombre airado:

Te hallé con delincuentes,

Con ellos moriras entre mis manos.»
La inocente Ciguefia

Tuvo el fin desgraciado,

Que pueden prometerse



Los buenos que se juntan con los malos.

Busca otras fabulas de Samaniego en las que los protagonistas no sean
animales. Copia el titulo, haz un resumen del argumento e intenta clarificar la
moraleja. ;Crees que la enseflanza que vierten es distinta a las fabulas donde
los protagonistas son animales? Razona tu respuesta.

¢Cual de estas expresiones es incorrecta ortograficamente?
a) Abria que esforzarse un poco mas.

b) No te habria llamado si lo hubiera sabido.
c) Esa llave abria todos los candados.

d) El profesor habria llegado tarde aquel dia para que sucediera tal cosa.

¢ Qué es un actor teatral?
a) Persona gue interioriza los rasgos de un personaje.
b) Personaje que representa una obra.
c) Persona gue interpreta a un personaje de ficcion sobre un escenario.

d) El encargado de situar al publico en sus localidades.



